

全国政协委员陈晓红： 聚焦智慧社会治理，推动数字化转型创新

【人物素描】

陈晓红，全国政协委员，中国工程院院士，湖南工商大学校长，中南大学商学院名誉院长。她长期致力于决策理论与决策支持系统、大数据分析智慧管理、两型社会与生态文明等领域研究工作，为国家管理与决策科学发展、智慧社会建设、资源环境管理作出了重要贡献。

【履职故事】

2020年11月，喜讯传来。陈晓红院士牵头申报的“数字经济时代的资源环境管理理论与应用”国家自然科学基金委基础科学中心正式获批，实现了湖南在该平台上零的突破。

“在智能技术蓬勃发展、数字化改革与转型全面推进的新时期，只有努力站在时代前沿，把问题把得更准一些，把建议谋得更实一些，才能不负所托，交出更好的答卷。”数字化、智能化，一直是陈晓红院士关注的重点。近年来，围绕相关主题，她不断发挥自己的专业特长，深入调查研究，积极建言献策，践行专家型政协委员的责任与担当。



陈晓红院士(前排左二)在湖南高新技术企业调研并指导工作。

去年年初，针对新冠疫情应对中暴露出来的城市应急管理和市域治理方面的不足，陈晓红院士结合履职实践，第一时间向有关部门提交了《直面疫情防控

问题，加快推进应急管理体系创新和治理能力提升》等7份建议，获有关部门采纳，在科学精准防控疫情中发挥了重要作用。

去年，陈晓红院士提交的《打造“智能+生态银行”，健全生态保护补偿机制》和《加快实施标准化战略，赋能数字经济发展》等提案，也得到国家发改委、财政部、自然资源部等六部委的高度重视，并产生了积极作用。

此外，陈晓红院士近年来提交的《促进区块链技术健康发展》《加快我国人工智能与区块链技术融合发展》《关于优化科研经费管理体制机制的建议》等相关建议，均获得科技部等相关部委的采纳。

“强化智慧社会治理，推动全面数字化改革转型，是把握新发展阶段，落实新发展理念，构建新发展格局的重要抓手。”陈晓红院士表示，今年全国两会上，她将继续聚焦智能技术应用与智慧社会治理，提交数据要素市场构建、全面数字化改革和转型、智慧社区建设等方面的提案、建议。

据《湖南日报》



铁面柔情，不负青春的高速守护者 ——记2020年度湖南“十佳高速警察”谢小冬

法制周报·新湖南见习记者 杜巧巧
杨天朗

今年春运接近尾声了，衡阳支队衡阳西大队勤务二中队中队长谢小冬像往常一样站在高速公路上。寒来暑往，今年是他从警的第8个年头。

今年警察节，谢小冬荣获2020年湖南省高警局“十佳高速警察”，这是对他过往工作的褒奖，也是他平凡守岗的缩影。

【个人素描】

谢小冬，男，32岁，中共党员，2013年参加公安交管工作，2013年6月至2019年1月在郴州支队宜章大队工作，现任衡阳支队衡阳西大队勤务二中队中队长。参加公安交管7年来，荣获个人三等功一次，个人嘉奖三次，被评为总队优秀共产党员，获得省交警总队、省高警局各类先进个人8次。

心细如发 铁面执法

2月17日下午，谢小冬在泉南高速公路东往西铁市互通路段进行交通疏导，发现一位粤J的车主在应急车道上行驶，上前询问时对方支支吾吾，出于职业的敏感，谢小冬要求查看对方的相关证件，该车主对着手机读身份证号这一行为加深了谢小冬的怀疑。经核实，该程姓车主从陕西出发前往广东务工，因为科目一总是挂科没有考到驾驶证，遂谎



谢小冬。

报了别人的驾驶证，该车主的行为系无证驾驶。目前，已对该车主依法行政拘留并对其进行的其他交通违法行为处以相应罚款。

去年5月12日，在服务区开展百日行动时，在对一辆皖H牌红色小车检查

过程中，在驾驶员罗某出示驾驶证和行驶证后，凭借多年工作经验，谢小冬一眼就发现该驾驶证存在伪造的嫌疑，便立即要求其出示身份证，检查过后发现其身份证同样存在伪造的嫌疑。通过进一步调查取证，证实罗某系冒用他人的身份证件和驾驶证信息，其真实身份驾驶证是吊销状态，随后依法对其进行处罚，并将其伪造身份证件一案移交公安机关进行刑事立案采取强制措施。

以己度人 倾心守护

春节后是务工返岗的高峰期，2月18日下午，在泉南高速827公里往东方向，辖区下着雨，因部分车辆未保持安全车距导致接连发生几起追尾事故，虽然没有人员伤亡，但有部分车辆无法移动造成路面拥堵。由于日期的特殊性，现场都是拥向各地返岗的车主，为了让他们更早一刻到达目的地，快速打通该路段交通恢复畅通，谢小冬带领队员们和车主一起将无法启动的车辆推往应急车道，以最短时间做好现场安全防护工作，严格按照要求摆放警示标志，以防二次事故的发生。等到该路段恢复畅通时，谢小冬才吃上一口蛋糕充饥。

2020年疫情防控期间，谢小冬在雁峰执勤时，一辆救护车从雁峰收费站下高速，车上下来一名患者家属紧急求助，救护车上是一名突发脑梗的老人，急需前往南华附一医院进行抢救。本着救人要紧的原则，谢小冬驾驶警车在保证

安全的情况下，以最快的速度护送该救护车，15分钟后平安将该救护车护送至医院，便立即回到工作岗位继续执勤。

廉洁自律 坚守底线

执法路上，总有一些人想走“捷径”。从警多年，谢小冬对这些画面哭笑不得，有在执法现场塞钱塞烟的，有到办公室送烟的，甚至还有通过EMS邮寄件里塞钱过来希望他网开一面。

2月4日凌晨4点，在查获一起疲劳驾驶时，该货车车主将谢小冬拉到一边，小声询问能不能“通融”并拿出200元现金。谢小冬当即回绝了其要求，严厉批评了该司机的错误行为，并当场对其依法处罚。

2019年2月，谢小冬查获一起假牌假证交通违法行为，当事人多次求情，并不断增加“好处费”，拿出现金2万余元请求“高抬贵手”，被他严厉制止，对其违法行为严厉批评教育，并严格依法对该起交通违法行为处罚到位。谢小冬认为，工作要对得起这身警服，要对组织和家人负责，更要对自己的职业生涯负责。

身为一名高速交警，荣誉来自于上级的肯定、同事的帮助、群众的赞扬和家人的支持。每次问女儿长大了想干什么，3岁的小姑娘总脆生生地回答：“警察！”笑成月牙的眼睛里仿若有光。为了成为女儿心目中的优秀警察，为了守住入警时的赤子之心，谢小冬说自己的一生都要追逐高速公路“路畅人安”的梦想。